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L a ridicarea cortinei, scena ni se 
arată, sub lumina scăzută, vătu
ită ce o învăluie, pustie; scân

dura a dispărut aproape cu totul sub 
nenumăratele sticle goale de plastic 
care par stârvurile a bizare animale 
venite să moară pe un ţărm neospita
lier. Impresia ţine doar o clipă, fiindcă, 
în cl ipa următoare, micile cadavre 
străvezii prind, deodată, viaţă: un 
freamăt neştiut, surd porneşte să le 
străbată, ele se mişcă, se adună 
grămadă ori  se risipesc care încotro, 
se rostogolesc, se învârtesc, fâşâie, 
zornăie - zornăitul fals cristal in a l  
materialului ce imită materia - stra
n iu, inexplicabil ,  nel in iştitor ... Mi
sterul se l impezeşte brusc - şi încor
darea se dizolvă într-un hohot de râs 
securizant - o dată cu ivirea, în cele 
patru colţuri ale scenei, a câte unei 
si luete feminine înarmate cu un soi 
de lopată primitivă pentru îndepărtat 
zăpada; si luetele cresc, se precizează: 
sunt nişte "femei din popor" - sau, 
mai degrabă, un fel de chivuţe; 
măturătoare de canale (veneţiene), li 
s-ar putea spune - care se vor aşeza 
apoi să meşterească la vălul  miresei 
Checchina, căci nunta acesteia cu 
Beppo se apropie. 
Momentul de început al spectacolu
lui este (folosesc cuvântul fără nici o 
ezitare) magistral; găseşti în el nu 
doar un rezumat metaforic al temei 
textului - bârfeala, zvonul ca flagel 
atoateîntinător, într-un ecou, parcă, 
la "Aria calomniei" d in  Bărbierul 
rossinian -, ci şi i lustrarea unei veri-
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ta bile poetici teatrale, în care contra
punGtul e deopotrivă metodă de lu
cru şi figură de stil. Vlad Mugur a vor
bit adesea despre plăcerea (şi ştiinţa) 
de a descoperi grăuntele tragic din 
comedie; acestui contrapunct el i-1 
adaugă acum (dar a mai făcut-o, de 
pildă, în Aşa este ... , tot în deschi
derea spectacolului) pe acela, încă 
mai subtil ca efect, dintre prezenţa 
u mană vie, i ntrinsecă teatrulu i ,  şi 
prezenţa misterios însufleţită a 
obiectelor care devin, astfel, purtă
toare de teatral itate aşa-zicând pal
pabilă. Ca să nu mai spun de surpriza 
pe care o provoacă regizorul, o sur
priză în acelaşi timp estetică şi pur 
senzorială, în stare să satisfacă pre
tenţiile cele mai rafinate şi gustul cel 

mai plebeu de spectacol. Neîndoiel
nic, Vlad Mugur are teatrul în sânge şi 
în vârful degetelor. 
Comedia Bârfele femeilor (datând 
din 1 75 1 )  nu se numără printre piese
le goldoniene celebre, poate şi pen
tru că nu conţine partituri de prim
plan, în care vreun capocomico să se 
fi putut desfăşura suveran. Este un 
text "coral", precum, spre exemplu, 
Piaţeta sau Gâlcevile din Chioggia, 
unde personaj principal e comunita
tea - la rigoare, oraşul, Veneţia însăşi, 
cu viaţa ei clocotitoare de pasiuni şi 
i ntrig i  ascunsă îndărătul măşti lor 
îngheţat-zâmbitoare şi al zidurilor ce 
veghează mut apele verzui ale lagu
nei. Încă un contrast, aşadar, ce-i pri
eşte din plin regizoru lui .  El animă 
acest peisaj, geografic şi uman, reve
lându-i autoritar atât hazul cât şi cru
zimea, atât sprinteneala aparentă cât 
şi morbiditatea secretă şi carnivoră. Pe · 
scenă (decorată sobru de llona Jaro
Varga, care acordă întâietate expre
sivă măştilor de felurite dimensiuni  şi 
înfăţişări) se perindă tablouri de grup 
unde personajele ţes şi destramă 
succesiv plasa invizibilă a cleveteli lor 
ce-i va prinde pe tinerii - dar nu prea 
inocenţii - îndrăgostiţi, rătăciţi prin
tre taţi falşi ori adevăraţi, doamne 
perverse din lumea bună şi modeste 
cusătorese mai otrăvitoare decât 
cucuta, "naşi" interesaţi de nuri i  
finelor şi aiu ritoare apariţii galante 
d in cortegiu l  commediei dell 'arte. 
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Aceste tablouri sunt când bogat co
mice, când mai terne, când matema
tic ritmate, când mai ",ăsate în scări". 
Dincolo de imperfecţiunile de amă
nunt se ghiceşte însă desenul ferm al 
mizanscenei, care - aşa cum au do
vedit-o montările româneşti de până 
acum ale lui Vlad Mugur - nu va în
târzia să prevaleze, ridicând specta
colul  la n ivelul  faptulu i  de a rtă 
desăvârşit. 
Va contribui la aceasta, cu certitu
dine, "rodarea" interpreţilor, printre 
care se găsesc şi trei abia-absolvente 
ale Academiei de Teatru şi F i lm din 
Bucureşti: Luiza Cocora (Checchina), 

Iarba 
A lexandru Dabija ţine să reia 

aidoma concepţia regizorală a 
unui  spectacol, schimbând 

doar actorii. Fraţii de Sebastian Barry, 
realizat mai demult la Braşov, a fost 
reluat la Teatrul Odeon, aşa cum 
Orfanul Zhao a fost transplantat de la 
Piatra Neamţ la "Nottara". Impresia 
este, chiar pentru cei care n-au văzut 
varianta anterioară, de ne-organi
citate. Actorii par a fi chemaţi să 
îmbrace nişte haine croite după alte 
măsuri decât ale lor înşile. Aşa cum un 
profesor nu-l poate înlocui pe altul la o 
prelegere, chiar dacă predă aceeaşi 
materie, fără să altereze concepţia de 
ansamblu asupra cursului,  tot aşa 
schimbarea actori lor impune modi
ficări la nivelul abordării regizorale. 
Dacă aceasta din urmă rămâne rigidă, 
rezultatul seamănă cu o structură me
canică suprapusă viului. Din fericire, 
totuşi, efectul nu este, în ciuda avertis
mentului lui Bergson, de natură comi
că. Aşa cum este, spectacolul  păs
trează mult din fiorul poetic real al pie
sei, are momente de elegantă încor
dare şi o caligrafie scenică îngrijită. 
Piesa, cu acţiune minimă, aduce în 
scenă doi fraţi, unul dintre ei handica
pat, care îmbătrânesc împreună, izo
lându-se de lume. Tema, sau supra
tema, cum ar fi spus D. 1. Suchianu, 
este procesul de regresie, care nu tre
buie confundat cu unul de degradare. 
Eroii se retrag întâi din social în psiho
logic, apoi din psihologic în fiziologic, 
lăsându-ne să bănuim etapa finală a 
dizolvării în biologic. Este părăsită în 
primul rând comunitatea locală (re
prezentată prin grupul jucătorilor de 
cărţi) pentru lumea fantasmelor şi pul
siunilor primare. Acestea sunt, la rân
dul lor, abandonate, în favoarea fizio
logiei elementare a funcţiunilor orga-

înzestrată în mod egal - şi egal de 
generos - pentru dramă şi comedie, 
Iulia Lazăr, predispusă la roluri de 
subretă (comică), ş i  Romaniţa Io
nescu, o s i luetă elegantă, atrăgă
toare. Ele au fost bine "tolerate" de 
corpul de elită a l  scenei craiovene: 
Ilie Gheorghe, într-un  travesti pe cât 
de neaşteptat pe atât de sclipitor 
construit, Valentin Mihali, "dotat" de 
regizor cu o rostire foarte hazoasă, 
care-i cere însă actorului considera
bile eforturi, Mirela Cioabă, aproape 
de nerecunoscut (în sensul bun al 
cuvântului !) într-un rol de caţă abso
lută drapată în umi l inţă l i l ia lă, Valer 

Del lakeza, Angel Rababoc, Vasi le 
Cosma, Adrian Andone .. .  Alături de 
ei, mai proaspeţii componenţi ai  tru
pei - Sorin Robert Leoveanu (anun
ţând şi disponibil ităţi comice, după 
difici lul examen "dramatic" din Aşa 
este ... ) şi Nicolae Poghirc -, precum 
si i nvitata bucuresteană Camelia 
Maxim (ispititoare şi

' 
perfidă ca o au

tentică venexiana) au alcătuit, cum îşi 
doreşte mereu Vlad Mugur, o echipă. 
O echipă care, ca şi "naţionala" de 
fotbal, abia urmează să arate ce 
poate. 

Alice Georgescu 

verde de acasă 
FRAŢII de Sebastian Barry. Traducerea : Carmen Croitoru • SMART şi TEATRUL 
ODEON • Data reprezentaţiei :  7 octombrie 2000 • Regia :  Alexandru Dabija 
• Scenog rafia :  Irina Solomon şi  Dragoş Buhagiar • Coregrafia :  Răzvan Mazilu 
• Distribuţia :  Mircea Albu lescu (Josey), Constantin Cojocaru (Mick), Şerban 
Ionescu (Tatăl) ,  Rodica Mandache (Mama), Dorina Lazăr (Doamna Mol loy), Irina 
Mazanitis (Doam na Swift), Gelu Niţu (Domnul  Reaga n), Elvira Deatcu (Fata) 
• Dansează: Răzvan Mazi lu,  Sidonia Ganea, Dumitru Bogomaz. 

nice, situate dincoace de gândire, 
chiar dacă încă în simţire. Iarba care 
năpădeşte scena sugerează absorbţia 
în naturalul inert, regresia absolută în 
biologic. Slabe încercări de revenire 
antientropică se năruie rând pe rând. 
Dansurile din fundal, ca şi tangoul 
spectaculos al lui Răzvan Mazilu, aduc, 
în letargia informului, ordinea stilistică 
în chip de propunere de neurmat. 
Spectacolul are unele momente de 
autentică poezie şi altele de încordare 
dramatică remarcabilă. Scena con
vivială a jucătorilor de cărţi are o 
savoare cehoviană. Contrastele între 
informal si stilizat structurează bine 
spectacoi

'
ul ,  iar finalul  cade cu o 

măsurată bruscheţe. Din păcate, nu 
există o reală comunicare între actori, 
fiecare părând a fi preocupat doar cum 
să se aşeze mai bine în găoacea pro
prie. Grija lui Dabija este eleganţa 
mecanică, nu participarea organică;de 
aceea actorii par a fi în recital, nu în 
dialog. Se pare că Mircea Albulescu a 
ajuns la stadiul de perfecţiune în care 
nu mai poate avea partener. Şansa lui 
actuală, ca a oricărui actor de aseme
nea calibru - Marlene Dietrich, Vittorio 
Gassman sau Edwige Feuillere - este 
one-man-show-ul. Fiind absorbit în el 
însuşi, nu-l bagă prea mult în seamă pe 
Constantin Cojocaru (fratele "normal"), 
care se descurcă şi el cum poate mai 
bine. Dorina Lazăr domină scena cu 
autoritate, Gelu Niţu şi Irina Mazanitis 

secondând-o cu aplomb. Şerban 
Ionescu are o apariţie pregnantă în 
tatăl celor doi fraţi, dar Rodica Man
dache adoptă nuanţe stridente şi 
inadecvat-fell iniene în rolul  mamei. 
Răzvan Mazilu concepe o coregrafie 
elaborată, pe care el însuşi o inter
pretează superb; din păcate, prestaţia 
sa nu se leagă de restul spectacolului. 
Stăm în sala pl ină de amintiri a 
Majesticului, ne reevocăm cu nostal
gie spectacolul Teatrului Naţional cu 
Oameni şi şoareci, dar ne dăm seama 
că nu ne putem întoarce acolo. 

Adrian Mihalache 
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